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“变革性纳米产业制造技术聚焦”战略性先导科技
专项（A类）背景和整体情况介绍
媒体界的朋友们、各位同事：
大家好！
下面由我首先向大家简要介绍一下“变革性纳米产业制造技术聚焦”战略性先导科技专项（A类）的立项背景和整体实施情况。
一、中国科学院战略性先导科技专项的背景情况
2010年3月31日，国务院第105次常务会议审议通过中国科学院“创新2020”规划，要求我院“组织实施战略性先导科技专项（以下简称‘先导专项’），形成重大创新突破和集群优势”；“在专项策划、论证和立项的各个环节，建立科学规范的程序，接受国家有关部门的指导并充分听取全国高水平科技专家意见”。
先导专项定位于解决关系国家长远发展的重大科技问题，是面向未来的一项重要战略安排，是对国家科技计划序列的丰富和完善，是从提升自主创新能力、建设创新型国家的全局出发赋予中国科学院的一项新的重要任务。
先导专项是我院发挥建制化优势，组织院属单位跨学科、跨领域共同实施的重大科技项目致力于突破带动技术创新、促进产业革命的前沿科学问题，突破提高健康水平、保障改善民生的重大公益性科技问题，突破增强国际竞争力、维护国家安全的战略高技术问题，促进技术变革和战略性新兴产业的形成发展，服务我国经济社会可持续发展，取得世界领先水平的原创性成果，占据未来科学技术制高点并形成集群优势。
先导专项分为A类和B类。A类先导专项为前瞻战略科技专项，侧重于突破战略高技术、重大公益性关键核心科技问题，促进技术变革和战略性新兴产业的形成发展，服务我国经济社会可持续发展。习近平总书记在今年两院院士大会上提到的重大科技成果，有多项都出自A类先导专项。B类先导专项为基础与交叉前沿方向布局，侧重于突破前沿科学问题。
在管理方面，我院对A类战略性先导科技专项坚持“目标清、可考核、用得上、有影响”的十二字总要求，坚持“一办两线三组”的管理架构（“一办”就是专项领导小组办公室也就是我们重大科技任务局、“两线”就是行政指挥线和科技攻关线、“三组”就是行政协调组、专项总体组和专项监理组），出台了包括1个管理办法、7个实施细则在内的先导专项全生命周期管理制度体系，对每一个A类先导专项实施严格的过程管理。
截至今年5月，我院共立项实施A类先导专项21项（其中已验收5项）、B类先导专项30项（其中已验收5项）。七年来，我院通过先导专项的实施，重大原创性科技成果竞相涌现，例如：
· “空间科学”先导专项，自主研制并成功发射了“墨子”、“悟空”、“实践十号”、“慧眼”等系列科学实验卫星，取得了一批重大科学发现和实验验证成果，推动我国空间科学研究进入世界前列。相关成果连续列入党的十九大报告和2016至2018年习近平主席的新年贺词。
· “应对气候变化的碳收支认证及相关问题”先导专项全面、系统地取得了我国陆地生态系统结构和功能特征及其对气候变化、人类活动的响应，量化了中国陆地生态系统固碳能力的强度和空间分布，以及生物多样性和大尺度养分条件对生态系统生产力的影响，为满足国家在气候变化应对和谈判方面的重大需求作出了重要贡献。该先导专项系列重要成果在今年4月以专辑形式发表于《美国国家科学院院刊（PNAS）》。
· “未来先进核裂变能-加速器驱动次临界堆嬗变系统（ADS）”先导专项，原创提出了加速器驱动先进核能系统方案并建成样机，可使铀利用率从目前的不到1%提高到95%以上，处理后核废料量不到乏燃料的4%，将为我国核能安全可持续发展作出创新贡献。
· “低阶煤清洁高效梯级利用关键技术与示范”先导专项，突破了加氢、热解等一批关键技术，获得了近300项专利授权，部分专利获得国际授权，相关技术已成功应用于神华宁煤400万吨/年煤油装置和甲醇制取低碳烯烃工业化生产，奠定了低阶煤清洁、高效利用产业化的技术基础，对推动煤电、煤化行业的转型升级和技术进步具有重要意义。
· “干细胞与再生医学研究”先导专项，继在子宫内膜再生及脊髓神经再生的临床研究取得重大突破的基础上，再接再厉，通过干细胞定植、分化等，成功帮助卵巢早衰患者迎来了生育的希望之光。今年1月12日首例卵巢功能衰竭患者在南京鼓楼医院顺利诞下健康男婴。
· “面向感知中国的新一代信息技术研究”先导专项，建立了国际上首个基于协议无感知（POF）的深度可编程广域网试验床；工业无线WIA-FA技术成为IEC国际标准，性能超过国际同类技术。
二、纳米先导专项的立项背景
纳米科技作为上世纪末开始兴起的新兴学科，在我国也受到了高度的重视，与国际同步进行了科研布局，在《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006-2020年）》中，就将纳米科技作为我国“有望实现跨越式发展的领域之一”。
得益于国家的重视和高强度的投入，纳米科技在我国的发展速度应该说是领先国际。比如，1997年与纳米相关的SCI论文中只有6%涉及我国作者，从2011年开始则超越美国而居世界首位；在纳米科技论文被引次数、高影响力论文以及专利方面，也呈现了类似的迅猛发展态势。大家如果有兴趣，可以参考国家纳米科学中心、中国科学院文献情报中心与施普林格·自然集团（Springer Nature）在2017年中国国际纳米科学技术会议上联合发布的《国之大器，始于毫末——中国纳米科学与技术发展状况概览》中英文白皮书。
结合党的十八大强调提出要加快转变经济发展方式，我院开始思考如何将我国纳米科技研究的优势和积累，转化为纳米科技成果应用促进企业转型升级、催生新兴产业的驱动力。正是在这样的重大需求牵引和顶层设计的指导下，我院组织全院相关研究所反复研讨、深入凝练，最终形成了“变革性纳米产业制造技术聚焦”战略性先导科技专项（简称“纳米先导专项”）。
纳米先导专项针对我国在能源、先进制造、人口健康等领域迫切需要解决的关键科学技术问题，系统布局了动力锂电池、绿色印刷、纳米器件、纳米催化、体外诊断、纳米化药物、水/电/油典型应用、产业共性平台支撑与标准等8大版块共17项研发任务，集成了国家纳米科学中心、物理研究所、化学研究所、大连化学物理研究所、苏州纳米技术与纳米仿生研究所、福建物质结构研究所、生物物理研究所、上海药物研究所、上海微系统与信息技术研究所、高能物理研究所、过程工程研究所等10多个研究单位的科研团队。
三、纳米先导专项的总体实施情况
纳米先导专项从2013年4月25日我院院长办公会议审议通过开始实施，到今年6月结束。
纳米先导专项团队坚持并努力践行“十二字总要求”，坚持严格的过程管理，坚持竞争择优的动态调整，5年来与70多家不同的企业开展了合作，在长续航动力锂电池、纳米绿色印刷、纳米催化、健康诊疗及饮用水处理等产业领域形成了一系列纳米核心技术创新，吸引和带动社会资本投入超过50亿元，取得了显著的经济社会效益，体现了纳米变革性技术对产业升级、经济转型发展的巨大推力，实现了纳米先导专项的初衷和总目标。
下面，请纳米先导专项首席、国家纳米科学中心内王琛研究员给大家进一步介绍纳米先导专项的总体实施情况。
谢谢大家！
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